mgr Jolanta Ignaczak

nauczycielka przyrody, biologii 

w Szkole Podstawowej nr 8 w Zgierzu

Scenariusz na lekcję biologii w klasie VII 
TEMAT: 
Ucho – zmysł słuchu i równowagi.
WYMAGANIA PODSTAWY PROGRAMOWEJ:

III Organizm człowieka
10. Narządy zmysłów. 

Uczeń: 

3) rozpoznaje elementy budowy ucha (na modelu, rysunku, według opisu itd.) oraz przedstawia ich funkcje; 

4) opisuje wpływ hałasu na zdrowie człowieka; 

CELE: 
Wiadomości:

UCZEŃ:
· Rozpoznaje elementy budowy ucha;
· Określa funkcje poszczególnych elementów budowy ucha w odbieraniu bodźców dźwiękowych;
· Wyjaśnia jak powstaje wrażenie słuchowe;
· Omawia rolę kanałów półkolistych jako narządu równowagi;
· Wykazuje negatywny wpływ hałasu na zdrowie człowieka;
· Wymienia zasady dbałości o zmysł słuchu;
Umiejętności:
UCZEŃ:
· Uzupełnia schemat
· Współpracuje w grupie

METODY: pogadanka, pokaz, oparta na działaniach praktycznych – gra dydaktyczna,  
FORMA PRACY:  praca całym zespołem, praca indywidualna, praca w grupie.
CZAS TRWANIA ZAJĘĆ:   45’
MATERIAŁY: 
Podręcznik „Biologia” klasa VII, płyta CD – Biologia w Gimnazjum (animacja), schemat budowy ucha dla każdego ucznia – załącznik 1, gra dydaktyczna – elementy ucha i ich rola w odbieraniu dźwięków dla grup – załącznik 2,  schemat natężenie hałasu - załącznik 3 (do wyświetlenia na tablicy).
PRZEBIEG LEKCJI:

Faza wstępna: 








1. sprawy organizacyjne (powitanie, sprawdzenie obecności)
Faza zasadnicza:

1. Podanie tematu i celów lekcji.
2. Omówienie budowy ucha 
- rozdanie uczniom schematów budowy ucha – załącznik 1

- pokaz - animacja -  schemat budowy ucha
- uzupełnienie przez uczniów schematu budowy ucha
- sprawdzenie poprawności wykonania zadania

3. Podział elementów ucha na elementy należące do ucha zewnętrznego, środkowego i wewnętrznego.
- podkreślenie na schemacie i wykonanie legendy

4. Omówienie roli kanałów półkolistych jako zmysłu równowagi.

5. Omówienie drogi fal dźwiękowych biegnących w uchu
- pokaz – animacja

- narysowanie strzałki przedstawiającej drogę fal dźwiękowych na schemacie  przez uczniów

6. Omówienie roli poszczególnych elementów budowy ucha w odbieraniu dźwięków.
- ułożenie przez uczniów rozsypanki – praca w grupach – załącznik 2
- sprawdzenie poprawności wykonania zadania
- zapis w zeszycie

- ocena  - plusy dla grupy, która najszybciej poprawnie wykonała zadanie

7. Pogadanka na temat wpływu hałasu na narząd słuchu

- pokaz – schemat natężenie hałasu – załącznik3
Zakończenie lekcji

1. Podsumowanie: 
- pogadanka na temat roli zmysłu słuchu w życiu człowieka

- ocena pracy uczniów na zajęciach
2. Zadanie pracy domowej : 
Dla wszystkich: wypisz zasady dbałości u słuch.
Dla chętnych – plakat formatu A1 – Jak dbać o słuch?

3. Zakończenie zajęć
Załącznik 1

Schemat budowy ucha (dla każdego ucznia)
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Załącznik 2

Rozsypanka do ułożenia w grupach
	MAŁŻOWINA USZNA
	Zbiera fale dźwiękowe z otoczenia

	BŁONA BĘBENKOWA
	Przekazuje drgania na kosteczki słuchowe

	STRZEMIĄCZKO
	Jest to ostatnia kosteczka słuchowa - przekazuje drgania do ucha środkowego

	ŚLIMAK
	Znajdujące się tu komórki zmysłowe odbierają drgania i przetwarzają je na impulsy nerwowe

	NERW SŁUCHOWY
	Przewodzi impulsy nerwowe do mózgu

	MÓZG
	Tu powstaje wrażenie słyszenia


Załącznik 3

Do wyświetlenia na tablicy
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140 dB - wystrzat z Karabinu

130 dB - start mysliwca

120 dB - start samolotu

110 dB - mfot pneumatyczny, pociag

100 dB - dyskoteka

90 dB - motorower, alarm samochodowy
85 dB - klakson

80 dB - szczekanie psa

75 dB - odkurzacz, metro

65 dB - chrapanie, nasilony ruch uliczny

50 dB - nowoczesna winda

35 dB - ciche mieszkanie

25 dB - przyciszona rozmowa
20 dB - pustynia, lekki wiatr

0 dB - prog styszalnosci




